

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona
 —
 Pótküldve postán küldve
 Negyedévre 3 kor. 50 fill.
 Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
 hétfő és ünneputáni nap
 kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:
 Budai-nagy-útsza 151. es
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Kiadó:
 a Rézvény-nyomda.

Elhanyagolt iparágak.

— Irta: Ereky Károly. —

(Két közlemény.)

I.

Magyarországon a non possu-
 mus elve alapján intézik el az érde-
 keltek az iparfejlesztés minden kérde-
 set, mert Ausztriával közös vámterüle-
 ten élünk. Mint technológus és mérnök,
 tudom méltányolni a textil-, papír-,
 üveg- és még sok egyéb iparág felénk
 lépéseit mai vámterületünkön, de hatá-
 rozottan bűnök tartom, ha olyan
 iparágak, amelyeknek a közös vám-
 területhez semmi közük sincs, abszo-
 lute nem fejlődnek. A helyi jellegű
 iparok: az építő-, husfeldolgozó és
 és sütőipar fejlődése független a közös
 vámterülettől. Miért nem állanak tehát
 ezek az iparágaink a fejlettség olyan
 fokán, mint a megfelelő német, osztrák,
 amerikai és angol iparágak? Csak nem
 meri valaki állítani, hogy a baranyai
 és szepességi téglagyárak, agyagtele-
 pek és kőbányák azért nem dolgoznak
 modern gépekkel, mert az osztrák
 téglá elzomja őket? Hiszen az építő-
 ipar nyersanyagai nem bírják meg a
 nagy távolságra való szállítás költsé-
 geit. Vagy csak nem állítja valaki,
 hogy a budapesti és vidéki pékek,

mészárosok még hentesek azért nem
 rendezkednek be modern gépüzemre,
 mert az osztrák konkurencia nem en-
 gedi? Nem, ezt nem mondja senki,
 mert a visszamaradottság oka feltétle-
 nül másutt rejlik.

Magyarországon az ipari termelés
 felsorolt három ága azért van elhanya-
 golva, mert művelt ember nem bla-
 málja magát azzal, hogy pék vagy
 mészáros legyen, építőiparunk segéd-
 ágai pedig (a téglá, homok, habarcs,
 cement gyártása, kőfejtés és agyag-
 ipar) szakemberek híján marad vissza.
 Míg Németországban okleveles mérnök-
 specialistákat nevelnek az építőanyag-
 ipar számára, addig nálunk ez az
 iparág egészen ötletszerűen, a véletlen
 hatása alatt fejlődik, mert hivatásos
 szakembereket egy iskola sem nevel
 a számára. Míg Németországnak külön
 egyetemi tanszékei vannak a cement-
 és téglagyártásból, addig nálunk a
 műegyetemi hallgatók lexikoni ismer-
 tetéseket kapnak ezekből az ipar-
 ágakból.

Németországban a sütőipar oly
 méretekben fejlődik, hogy már kis
 városokban is dagasztó, gyúró, szag-
 gató és folytonos működésű sütő-
 kemencék vannak üzemben. A nürn-
 bergi süteménygyárak vaggonszámra
 állítják elő a piskótát, mézeskalácsot,

tea süteményt és általában olyan táp-
 lálószerkeket, amelyek akár évekig el-
 állnak s elárasztják vele egész Európát,
 de amellet nem képesek a szükség-
 letet fedezni. A német husfeldolgozó
 ipar és a vele kapcsolatos vegyészipar
 hasonlóan géppel dolgozik. A nagy-
 városi mészáros és hentes a húst a
 középponti gyárakból szerzi be, ame-
 lyekben a higiénia és kémia összes
 törvényeit kiaknazzák a fogyasztók
 érdekében. A hulladékokból pedig
 piperecikket, kalodont, enyvet, mű-
 trágyát és bőrt gyártanak. Szóval a
 német sütő- és husfeldolgozóipar hatá-
 rozottan átlépett a nagyipar szférájába.

A német építőipar klasszikus ki-
 fejlődése pedig szinte megdöbbentő.
 A német birodalom hat és fél millióra
 rugó lakóháza az újabb időben telje-
 sen ujjapült. A német építészek észre-
 vették, hogy a nép apró lakóházainak
 építőanyag-szükséglete százszorosan
 meghaladja az állami és közigazgatási
 lakatlan épületek anyagszükségletét
 és a nép lakásigényeit fejlesztve, olyan
 hatalmassá tették a német építőanyag-
 ipart, hogy ma az az egész világ
 minden államának mintaképe lehet.
 Az utolsó tíz esztendő alatt szemünk
 láttár teremnek Németországban száz-
 számra a homoktéglat és egyéb mes-
 terséges építőanyagot termelő gyárak.

TARCA.

Virágok és egyéb növények a népregében.

Irta: Hanusz István.

(Folytatás.)

2

Mikor Krisztus üldözöi nem pihentek,
 szorongásában a lombos nyárfa alá me-
 nekült, — de a gonosz fa egyre suttogott,
 zugott, úgy hogy nem volt az Üdvözítőnek
 nyugalma alatta. Erre otthagya és rá-
 mondta, hogy ne legyen nyugalma. Re-
 meg, rezeg is azóta mindig a legkisebb
 fuvallomra is. Arnyat vetett azonban a
 menekvő Istenemberre a fenyőfa, megál-
 dotta érte Krisztus és azóta télen-nyáron
 zöld és szép ágai keresztbe nőnek.

Mikor Krisztus urunkkal Szent Pé-
 ter a földön járt, megtörtént, hogy befogta
 a dohány leve az apostol köpönyegét, arra
 kérte tehát a bosszus Péter az Urat, hogy
 annak a büdös növénynek vesszítse el a
 magvát. Azt mondta pedig az Ur, hogy ne
 bántsuk, drága fű az, sok ember fog élni
 utána. Fölmerülésével ez a rege erősíteni
 látszik azt a manapság mindinkább erő-
 sődő nézetet, hogy a dohány használat
 nem Amerika fölfedezése után került Euró-
 pába, hanem előbb és pedig kelet felől,
 török közvetítéssel.

Mikor Krisztus Utunk Jeruzsálemben
 ment, amely számaron ült, folyton harap-
 dalt az az utszélen nőt nádat, meg is
 látszik hát foga nyoma azon. (Tulajdon-

kép a nyomás jege, mit a nádeikkelyek
 okoztak az őket körülölelő, még fejlelten
 leveleken.)

Mikor pedig Jezus vére a kereszt
 kínos fájáról lepergett, az alatta nővő vi-
 rágra permetezett, zöld levelén ma is ott
 a nyoma. Ez a vérfű (Sanguisorba offi-
 cinalis)

Naszreddin kisázsiai török bölcsről
 beszélnek, hogy Timur Lenk nek a nagy
 hódítóinak ajándékot akart vinni, de meg-
 kérdezte előbb a feleségét, hogy birsalmát
 vagy fűgét vigyen-e? S azt a tanácsot
 kapta hogy birsalmát, az nagyobb is,
 szebb is. A bölcs azonban úgy gondol-
 kozott, hogy nem jó asszony szó után
 indulni s fűgével udvarolt Timurnak. A
 mint pedig az egyenkint vagdosta vissza
 a fűgét Naszreddin fejéhez, ő mindenki-
 nél így szólt: „Áldott legyen érte Allah
 neve.” Kiváncsi lett a hódító vezér, hogy
 miért áldja Allah nevét a bölcs s azt a felele-
 tet kapta: „Ha a feleségem tanácsát fogad-
 tam volna meg, és birsalmát hoztam volna
 hódolatom jeléül, most összetörted volna
 velok a fejemet.” Elnevette magát Timur
 és minden hozzá vágott fűgét egy egy
 arannyal váltott meg.

Mordvin rege a komlótermesztést a
 sátán oktatásának rója föl, mert az veze-
 tett a sörkészítésre, mely ital sok vesze-
 kedésnek okozója.

A középkorból maradt Dániában a
 monda, hogy Olaf lovag bodzafa alatt
 esábitotta el a királyleányt, a bosszus
 apa oda adta neki feleségül, de Olafnak
 csak egy táncot engedett a menyegzőn,
 utána a bodzafa alá kellett mennie, hol

a hóhér bárdja várt rá. Ez balladává
 Heine dolgozta föl.

Lengyel néprege szerint megnyit a
 páfrán magva minden ajtót, lakatot és
 kincsek fölkutatására segít; kivirágzik
 pedig a páfrán szára június 23—24. kö-
 zött éjfel s aki megszerzi, annak minden
 óhajta teljesül. Ruthen néprege szerint
 a nyári napfordulat éjszakáján virít ki a
 páfrán; aki lángvörös virágát megleli és
 leszakítja, ami azonban nagy veszedelmek-
 kel jár, varázserőre tehet szert, megleli a
 föld alá rejtett kincset. Cseh néprege szer-
 rint aranyvirágot hajt ilyenkor a páfrán.

Ez éjfel a varázslatok ellen rutából
 font koszoru oltalmaz meg. A szentiván-
 éji tüznél a leányok Galiciában télizöld-
 ből, bazsalyikából és mentából fonnak
 koszorut és ha azt a templomban meg-
 szenteltetik, sok baj ellen hasznos.

A földi tökök (Bryonia dioica) avég-
 ből ültetik a házak közelébe, hogy sze-
 rencesét hozzon s a ház népét egész éven
 át ellássa költőpénzzel. A vadszegfű (Di-
 anthus carthusianorum) virágai a piros-
 ságukat a Szűzanya vérkönyveitől kapták,
 mikor szent Fiát a Golgothára kísérték.

A kakukfűnek vagy demutkának
 cseh nyelven „anya lelke” (materi duska)
 a neve és akkor keletkezett, mikor egy
 anyának sirját minden reggel keseregve
 látogatták árvái; ő megszánta őket és a
 lelkét ihlet alakban öntötte a sirján gaz-
 dagon sarjadt kakukfűbe, — az elhagyot-
 tak pedig felismerték abban anyjuk lelkét
 és azt a virágot úgy ápolták azontul,
 hogy ott soha el ne hervadjon.

(Vége következik.)

Szemünk láttára fejlődött ki a német cementipar semmiből a világ leghatalmasabb iparává. Lefőzte Angliát és Amerikát, pénzt és jólétet adott száz és száz ezreknek, új lakóházakkal látott el ötvenmillió embert, kiépített ezer és ezer kilométer vasutat és országutat, szóval nagyhatalommá lett, mert nagyműveltségű szakemberei nem pazarolták el erejüket a középítkezések munkáinak a megszerzésére, hanem a nép, az ötvenmilliónyi német nép lakásszükségletére, mint sziklánál szilárdabb talajra építették föl gyáraikat.

A felsorolt három iparág Magyarországon épp úgy fejlődhetnék, mint a német birodalomban fejlődött. Nem bántja sem külföldi konkurrenciá, sem Ausztria ipara. A fiatal magyar mérnök azonban inkább elmegy ötven korona fizetésért telefonkezelőnek, semhogy az iparnak ezekkel az elhanyagolt ágával foglalkozzék. Ötven korona kezdőfizetést a kisipar bármelyik ágában kaphat a mérnök s ha az oklevelén kívül van természetesen, józan esze is, akkor öt év alatt nagyobb ur lehet protekciós bajtársainál, akik mint állami mérnökök három-négyezer korona évi fizetést kapnak.

Kereskedőink Dalmáciában és Montenegróban.

Mialatt mi itthon súlyos politikai helyzetünk ezernyi bajával vagyunk elfoglalva, osztrák szomszédunk nem hagyja kiaknázatlanul a helyzetet. Lázás sietséggel és mohón szerzi meg a maga csapatait azokon a területeken, amelyeken hasznos, gazdasági hasznos remél elérni. A minap járta be a sajtót az a hír, hogy az osztrákok Montenegróban és Dalmáciában fiókszervezeteket állítottak föl kereskedelmi összeköttetések szerzésére és terjesztésére. A dolognak története van s elég érdekes története. Ezelőtt másfél évvel vetették szemüket Montenegróra és a dalmát partvidékre, amelynek lakossága egyre jobban fejlődik, vagyonilag megerősödik, fogyasztó és vásárló képesség dolgában izmosodik, igények dolgában pedig európaiasodik. A Lécsi Orient Verein hát sietett, hogy az osztrák kereskedőknek és iparosoknak meghódítsa a fejlődő területeket s nagy reklámozással expedíciót szervezett montenegróba. A mozgalom iránt nagy és élénk érdeklődést mutatott az akkori miniszterelnök Körber ur is s ő maga szólította föl a kereskedőket és iparosokat, hogy a Dalmáciába és Montenegróba tervezett tanulmányi uton vegyenek részt. A nagy mozgolódásnak meg is lett a kellő eredménye. Az osztrákok a tavasszal leglátogatták Dalmáciát és Montenegrót, ma pedig megalakították az „Osztrák montenegrói kereskedelmi társaságot”, amelynek Cettinjében és Podgoricában nyitnak fiókokat s az ősszel meg is kezdik már működésüket.

Az osztrákok eme lázas sietségének okait alaposan megvilágítja az a tanulmány, amelyet most boesát a nyilvánosság elé dr. Havass Rózsó, Dalmáciának e kiváló és alapos ismerője. A tanulmány föltárja a két ország gazdasági helyzetét s hazai gazdasági viszonyaink figyelembe

vételével utal arra, hogy mi magyarok mennyiben vagyunk érdekelve ezekben az országokban. A tanulmányból mindenkélt az az okulást merithetjük, hogy sokat elmulasztottunk ugyan e két országban, de sokat is pótolhatunk még, ha legalább most hozzáfogunk a mulasztottak pótlásához. A mulasztás pótlásához szükséges alkalmat most az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés adja meg. Az O. M. K. E. szeptember hó közepére tanulmányutat tervez Dalmáciába és Montenegróba oly célból, hogy kereskedőinknek olesón és a kellő utbaigazítások mellett alkalmat adjon e természeti szépségekben is gazdag országok megismerésére és módot teremtsen arra, hogy a szóban forgó helyeken kereskedőink megismerjék az üzleti viszonyokat, új összeköttetéseket létesíthessenek, vagy régi összeköttetéseiket ápolhassák és terjeszthessék.

A tanulmányi ut iránt a legszélesebb körökben énk érdeklődés mutatkozik s minden jel arra mutat, hogy ez utazás nemcsak kellemes turisztikai kirándulás, de hasznos és gazdaságilag is eredményes utazás lesz.

Itt ismertetjük az O. M. K. E. által kiadott részletes utiprogrammot, melyet kereskedőinknek szíves figyelmébe ajánlunk:

A tanulmányut utiránya a következők:

1. Budapest—Fiume. 2. Fiume—Zára.
3. Zára—Spalato. 4. Spalato—Raguza.
5. Raguza—Cattaro. 6. Cattaro—Cettinje.
7. Cettinje—Skutari és 8. Skutariból vissza Budapestre.

A fiume—zárai utvonalon a következő érdekességek vannak: A hajó a fiumei öbölből a bukkarii öbölbe tér, majd Porto-Ré mellett elhaladva a Maltempo-esatornába jut. A keskeny esatorna déli részén fekszik Cirkvencia, majd Novi, ahonnan a hajó Veglia és Arbe szigetek, valamint a tengerpart által alkotott Canale della Morlaccaba siet. Az első állomás itt Zengg, majd Bescannova, Arbe rs Pago; Pagot elhagyva a zárai esatornába jutunk, majd hajónk Zára városában köt ki. Zára Dalmácia fővárosa. Lakóinak száma 1900-ban 14.000 volt. Az áruhajók a régi kikötőben, a gyorshajók az új Riva moloján kötnek ki. Az uti társaság Zárában egy napig tartózkodik.

A zára—spalato utvonalon Zaravechiába ér a hajó. Zaravechia az egykori Biograd helyén áll, ahol 1102-ben megkoronázták Kálmán királyunkat. Zaravechián túl Morter szigete, majd Sebenico városa következik. Sebenico 11000 lakossal bíró, fölséges fekvésű város, amelynek turisztikai szépséget tekintendő, a társaság egy napra megállapodik. Sebenicoból gyönyörű kirándulást lehet tenni Scardonába és a kerka vizesékekhez. A kirándulás 2 és fél órát vesz igénybe. A postakocsierért 152 koronát kell fizetni. Egylovas 8, kétlovas 12 koronáért áll rendelkezésre. A Sebenico—Kerka kirándulás költségei nincsenek az utiköltségbe beszámítva Sebenicoból a st. Antonio esatornán át, Rogosnica mellett elhaladva, Trau városát érintve, Spalato utazásunk második, nagyobb célpontjához érünk, ahol szintén egy napot töltünk. Spalatonak 22 ezer lakosa van. Kereskedelmi jelentőségéről a Havas féle tanulmány

bőven emlékezik meg. Turisztikai szépségei számosak.

Spalato utunk Solta, Brassa, Lesina és Lissa szigetek mellett vezet el, majd hajónk Sabioncello félszigetét hagyva el, megnyílik előttünk az Omla völgye, melynek bejáratánál van Gravoza, Raguza város kikötője. Raguza utunk harmadik nagy állomáshelye, ahol szintén egy napig tartózkodunk.

Raguzai tartózkodásunk után folytatjuk utunkat Cattaró felé. Hajónk a Punta d'ostro sziget mellett halad el, majd megnyílik a festői fekvésű Castelnuovo városka panorámája előttünk, ahonnan rövid tartózkodás után Porto-Rose, Meljine és Savina mellett elhaladva, hajónk északnak fordul s a Catene nevű tengerszoroson át Perastóig, majd Pernagnóig jut, míg végre több apró község mellett elhaladva, Cattaróba ér. Cattaronak 4000 lakosa van csupán, de természeti szépségekben egyik legszebb pontja utazásunknak. Innen vezet utunk Cettinjébe, Montenegró fővárosába, utazásunk negyedik és egyik igen fontos állomáshelyére.

Cettinjéből kocsikon megy az utazó társaság Skutariba, Albániának legnagyobb piacára. Akik a skutarii utazásban is részt akarnak venni, ebbeli szándékukat a jelentkezésnél bejelentik. Megjegyzendő, hogy a skutarii utazáshoz utlevél is szükséges. Azok, akik Skutariba nem akarnak menni, Cettinjében töltik azt az egy napot, amely alatt a skutarii utasok visszatérnek. Amennyiben a várakozásra szánt egy nap alatt kirándulást óhajtanak tenni, ezt külön költségekre teszik.

Cettinjéből, illetve Skutariból a társaság ugyanazon az uton, amelyen jött, visszautazik Fiumén át Budapestre.

A tanulmányut szeptember közepe táján indulunk el. A napot az indulás előtt tizennégy nappal az összes fővárosi és a legtöbb vidéki lapban közléteszzük. Az utazás tartama: 14 nap.

Az utazás vasuton II. hajón I. osztályon történik. Az árak Budapestről számíttatnak. Azok tehát, akik például Kassáról jönnek, külön fizetik az utat Budapestről Kassára. Viszont azok, akik például Dombovárótt csatlakoznak az utazókhoz, visszakapják a budapest—dombovári utra eső költséget. Az összes ellátási és utazási költségek az itt megnevezett utirányra Budapesttől Cettinjéig és vissza: 350 korona. Az utazást az Idegenforgalmi Részvénytársaság rendezi s ez a társaság vállalja az anyagi és erkölcsi felelősséget az utasok elsőrendű ellátásáért és kitünő kényelméért.

A tanulmányuton való részvételre jelentkezni szeptember hó elsejéig lehet. Ezentul jelentkezések nem fogadtatnak el. A jelentkezés alkalmával az utazás költségei az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi irodájához (Széchenyi u. 1. II. em.) küldendők. A beküldött költségek fejében az összes uti jegyeket és ellátási utalványokat megküldjük, valamint pontos és kimerítő értesítést arról, hogy mikor, honnan és mely órában történik az indulás.

NAPI HIREK.

Fásítsunk!

Sírárok az V. tizedből.

Hazai költők nyomán éneklí egy
Klapka utcai lakos.

Fásítsunk! E szó nyilallik a hazán keresztül... S e röpke szó míg repül, repül s a délen valahol a bujdosókkal ha találkozók, befogadja őt eme bolyongó vándorok fogékony keble, eme szegényké, kik járatlan utakon járnak egyedül, örömtől idegen. S míg időök fájáról száraz levelekként szállnak az évek, szállnak sebesen, elvetődnek e jámbor utasok a híros városba is, pirosló arccal és piros zászlókkal és a zászlókon eme szent jel szóval: Fásítsunk! s ezt elharsogják... Amint pedig ekkép harsognának, rögvést megindul minden szépért, jőert lelkesedő szűkebb hazánk hataram belül is a fásítás nemes művelete s egyesek keblében magasra lángol az ambico. Fásítsunk! S Párducos Árpád helybeli unokáinak serege, melyet t. i. nem ronthatott el egykoron a vad tatár khán xerxi táborra sem, bátran fog a fásítás d'cső művébe s mint bástya feszül meg romlott torony alján.

Igy folyik a dolog épp ma is, még pedig a Klapka-utcában. Naponta gyönyörködöm kőműves felebarataim szemem előtti fáradozásában, mivelhogy sejhaj, én is oda való, való, való, való vagyok, ahol az a ménkü sok csakány kopog. Persze, az a baj, hogy itt még csak a kezdet kezdetén vagyunk. A fásítás még messze van. Az utca kövezésével kapcsolatosan azonban a jövő fásítás alapja már meg van vetve s az akadályok teljes elhárítása mindinkább közeleg befejezéséhez. S mi lenne nagyobb akadály, mint hogy az utca már most is be van fásítva s nagyapánk korából származó fak lombjai vetnek árnyékokat az utra. A kutyábal hogy fásítsunk ott, ahol már van fa, hova ültessünk új, fiatal, nyápic kis fakat, a melyeknek anyakébel ugyan időtlen időköz nem fogunk látni egy szemernyit sem. Ki kell tehát egymás után hajigálni a régi jó lombos fakat. Ki velük! Mit akadályozzák itt a fásítás műveletét?

S a magistrátus úgy tön, amint beszélé.

Azóta, mi Klapka-utcaiak, öröm könyekkel szemünkben nézzük faink ki ráncigálását, míg a levegőégben száll száll a munkások egymást biztató éktelen ordítása: No most! Huzzad! etc. Ezekben az utca esendjét felverő kiáltásokban látjuk mi a jövő zalogát s úgy estende, mikor kőd a völgyben, éj a bérce, már a tűz is alvofelben, halvány hold és sötét árnyak a felhők közt odafenn, ki kiülünk a házaink előtt heverő, kirángatott akácfatörzsekre, rózsaszín kőd száll szemünkre s látjuk a jövődök újra befásított, kis ujjnyi vastagsága fakkal teleszurkált Klapka utcáját. Szívünk megremeg, ha elgondoljuk, hogy nem is kell hozza 200 esztendő s utcánkban az alkonyfényen újra rezdül a falombja s ha süvölt az őszi szél, hull reánk a falevél. Csoda-e, ha ezek után örömnünkben széles jökedvünk kerekedik s nem törődünk a világgal, még kevésbé a világ szaz bajával, hanem összeüjtük a bokánkat s ilyen gratulálunk önmagunknak abhoz a szerencséhez, hogy Kecskemét lakói lehetünk, ahol oly mesésen értenek a fásítás mi kényjéhez.

A másolat hitel ül

K—r.

Kecskemét, augusztus 10.

— **Személyi hir.** Lapunk főszerkesztője, dr. Nagy Mihály több heti tartózkodásra családjával Olaszországba utazott.

— **A jogakadémia értesítője.** Az ev. ref. jogakadémia 1904/5. isk. évi értesítőjét most adta közre dr. Kiss Albert igaz-

gató. A tartalmas füzetet dr. Szigethy Lehel egyetemi magántanárnak széles látókörrel megírt értekezése nyitja meg, mely *A törlesztéses államadóságokat* tárgyalja s em-ly külön lenyomatban is is megjelent az év folyamán. A mű felőleli a tárgynak egész nemzetközi óriási irodalmát s erős kritikai érzéssel boncolja a pénzügytani írók teóriáit s fejt ki a szerző fölfogását a különböző nemű államadóságokról s állításait reális számításokkal is illusztrálja. — Következnek aztán a rendes rovatok, amelyekből a következő adatokat szakítjuk ki: Az igazgatótanács elnöke dr. Szeless József, tagjai: Gáll Ferenc ny. kuriai bíró és Mé száros János ev. ref. lelkész, a dunameléki ref. egyházkerület részéről. Györffy Balázs, dr. Horváth Mihály, Katona Mihály, Muraközy József, Szabó Márton, Szappanos István, a kecskeméti ref. egyház részéről. — Bagi László, Kada Elek, Nagy Lajos, Papp Sándor, Sandor István, dr. Stipl Károly, Vámos Béla, Kecskemét th. város részéről. A tanári kar részéről: dr. Kovács Pál, dr. Kiss Albert, dr. Bagi Béla, dr. Tegze Gyula. — A tanári karnak 6 nyilvános rendes, két nyilv. rendkívüli tanár és 10 magántanár volt a tagja. — Dr. Kovács Pál 1905. május 20 án igazgatói állásáról lemondván, helyette igazgató tanácsai megbízással Szigethy Lehel dr. látta el az igazgatói teendőket. Junius végén az igazgatótanács dr. Kiss Albertet választotta meg dr. Kovács Pál utódaul. Az akadémiának az első félévben 113, a másodikban 119 hallgatója volt. I. alapvizsgálatra 60. II ra 41, államtudományi államvizsgára 14, jogtudományira 7 jelölt jelentkezett. Kijutással vizsgázott 2 első és 1 második alapvizsgás jelölt. Ösztöndíjban 15 hallgató részesült. Az értesítő az ifjusági Segítő Egyesület mult évi működéséről szóló jelentés zárja be, melyet Kiss Endre elnök írt meg ügyes tollal.

— **Patak József Kecskeméten.** Bihari Ákos szinigazgató drámai hőnek szerződtette Patak Józsefet. Patak pár évvel ezelőtt járt mar Kecskeméten, mint kezdő színész; azóta teljesen kifejlődött a tehetsége, amely elsőrendű társulatok tagjává emelte föl. Patak különben az egyetlen színész les, akit má ismer a színházlátogató közönség. — Ujabban még Vécsey Ilonát hősnőnek és Gerőffy Ilonát szendének szerződtette Bihari.

— **Gyászhir.** Stoffa János bankhivatalroknak gyásza van. Édes apját, Stoffa Jánost elragadta a halál. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: „Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb apa, nagyapa és após id. Stoffa János nyug. urad. igazgató folyó hó 7 én délután 1 órakor. életének 75 ik évében esendesen elhunyt. A megboldogult hüll teteme a Kossuth Lajos-utca 14 számú háztól f. hó 9 én, szerdán délután 5 órakor fog a rom. kath. egyház szertartásai szerint az ev. ref. temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise f. hó 10 én délelőtt 9 órakor a szatmári rom. kath. püspöki templomban fog megtartatni. Szatmár, 1905. augusztus 7. Al-dott legyen emléke! Stoffa Anna és férje Bakó Lajos, Stoffa Gizella és férje dr. Bakó József, Stoffa Béla és neje Szathmáry Euphémia, Stoffa Berta és férje dr. Hauler Pál, Stoffa János és neje Adler Pirokska, Stoffa Irén és férje Stanc János gyermekei vejei és menyei. Bakó Gizike, Bauler Endre, Hauler Irénke unokái.

— **Katonai szállítók figyelmébe.** A m. kir. honvédelmi miniszter ur öngyméltóságának folyó évi július hó 24-én kelt 56625/XVIII. számú rendelete szerint előfordult, hogy katonai szállításra pályázó termelők ebbeli ajánlataikat az árlejtés előtti napon közvetlen a honvédelmi miniszter ur öngyméltóságánál nyújtották be. Ezen ajánlatok az árlejtést foganato-

sító kerülei parancsnokságnak idő rövidsége miatt már kiadhatók nem voltak és így figyelmbe nem vétettek; ennél fogva figyelmeztetnek a pályázni szándékozó termelők, hogy ebbeli ajánlataikat mindenkor azon *honvédkerületi parancsnoksághoz terjesszék be*, amely a vonatkozó pályázati hirdetményt közzé tette.

— **Indokolatlan panasz.** Többfelől hallunk panaszokat amiatt, hogy a kövezésnél alkalmazott kecskeméti munkás emberek jóval kisebb napibért kapnak, mint az építő-vállalat aradi munkásai. A különbség a kétféle munkabér közt nem is csekély, közel 2 két koronát tesz ki. Azonban ez csak amellett bizonyít, hogy a cég aradi embereinek munkája jóval többet is ér, mert nagyobb már a gyakorlatosságuk. Különben, csupa lokálpatriotizmusból csak nem fizetne nekik a vállalkozó annyival nagyobb bért.

— **Veszedelmes betegség.** Néhány hét óta igen veszedelmes jellegű betegség grasszál városunkban: a bélhurut, amely ismét a gyermekek közt szed számos áldozatot. A betegség oka rendszerint a sok rossz és éretlen gyümölcs élvezésében rejlik. Csodálatos, hogy az évről-évre nagyobb számban elhangzó figyelmeztetések dacára mégis minden évben nagyobb mértékben lép fel ez a betegség. Kiseb rossz szulléttel kezdődik, úgy, hogy alig tulajdonítanak a bajnak nagyobb fontosságot és gyakran rohamosan gyors a lefolyása, azért nem egyszer későn is érkezik az orvosi segítség. Népjünk érdekében valónak tartottuk tehát a baj természetét e rövid sorokban ismertetni.

— **A szinigazgatói szerződés.** A városi tanács mai ülésében foglalkozott ama szerződéssel, melyet Kada Elek polgármesterrel kötött meg Bihari Ákos, a kecskeméti színház igazgatója, — s azt jóváhagyólag tudomásul vette.

— **Piaci árjegyzék 1905. évi aug. hó 10-ik napján.** Tisztabuza 14.80—15.60. Kétszer 13.00—13.40. Rozs 12.00—12.20. Árpa 12.40—12.80. Zab 12.60—13.40. Tengeri kecskeméti 17.80—18.00. Tengeri bánáti 17.80—18.00. Köles 11.00—12.00. Krumpli 6.00.—7.00. Széna 5.80—6.20. Szalma 2.40 2.80. Hizott sertés kilója 1.22—1.30. Szalonna kilója 1.52—1.70.

Anyakönyvi kivonat.

— augusztus 10-én.

Születések: Tóth Magdolna rk., Veres Juliánna rk.

Halálozások: Palásti Sándor rk. 7 hónapos, özv. Kis Józsefné Faragó Terézia rk. 78 éves, Hornyák Ferenc rk. 2 éves, Kovács Béla rk. 3 éves, Gábor Anna rk. 10 hónapos, Berényi Pál ref. 23 éves. Vajda Jánosné Szikriszt Katalin rk. 28 éves, Kerekes Balázs rk. 23 napos.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok és ismerősöknek, akik felejtethetetlen kis leányunk elhunytával ért mély fájdalomunk enyhítésére igaz részvétüket fejezték ki, ezen uton mondunk köszönetet.

Kecskemét, 1905. augusztus 10.

Benkő István és neje.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Steiner Mihály

törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A vasúti állomáshoz közel, a fővonalon, úri családok tözsomszédtségában egy 2500 □-öl körüli

termő szőlő birtok

tetszésszerinti nagyságú részletekben, □ ölenként 3 és 4 koronáért eladatik. Épület is van benne. **Nyaralóknak** kiválóan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál díjtalanul a megbízott **Steiner Mihály.**

Eladó szőlő!

Alsó-kőrösi-hegy 113/a szám alatt, a Teleki-féle szőlő szomszédsgában levő **szőlő**, a rajta levő új házzal, szabadkézből örök áron **eladó.** Értekezni lehet a kint lakó tulajdonosnő **özv. Hardi Imrénével.**

3962 6-5

Kiadó úri lakás.

Egy 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel III. tized, Kohári-utca 199. szám alatt kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Kiadó lakások

november 1-ére.

1. Nagy lakás : két utcái, egy udvari szoba, üveges tolyosó, konyha, éléskamra, fűskamra és pincze.
2. Egy utcái, két udvari szoba, konyha, éléskamra, fűskamra és pincze.
3. Egy udvari szoba, konyha, fűskamra és pincze.
4. Egy nagy udvari szoba.

Festő utca 128. szám alatt.

3988-6-1

Bérbe kiadó.

A **József Gőzmalom Részvénytársaság Halasi-nagy-utcái bérházában** (uszoda-épület) egy jóforgalmú **üzlet-helyiség**, egy **szoba** és **konyhából** álló lakással és **raktarral** f. é. **november 1-re kiadó.**

3990

3-1

Kiadó úri lakás

a **Nagycsongrádi-utca 21. szám** alatt, villanyos lámpákkal felszerelve, kert és istállókkal. Értesítést ad **Zsigmond M. József tanár ur** Halasi kis-utca Kecskeméten, vagy a tulajdonos **Obál Ferenczné Kis-Tétény. U. p.:**

3791

Budafok.

2-26

Eladó ház.

V. tized, Vadász-utca 282. számú **ujjonnan épült ház**, (mely a vasúthoz és piacához közel) igen kedvező **fizetési feltételek** mellett örök áron **eladó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonos **özv. Milics Mladennével.** Ugyanott több rendbeli **úri lakás** azonnal, olcsón **kiadó.**

3981-3-2

Eladó birtokok!

Békéssy Sándor és **neje** tulajdonát képező **Szarkási** és **Csalánosi** jókarban levő **szőlő, föld**, az épületek, valamint a Sörház melletti **új ház szabadkézből eladó**, ez utóbbi esetleg **bérbe adó.** A szőlő és földbirtok több kisebb részletekre is föl osztható. Venni szándékozók értekezhetnek a fenti háznál.

3958

9-5

Csemege-szőlő eladás!

A Kecskeméti Gazd. Egyesület telepein termelt 200 métermázsza

csemege-szőlő

folyó évi augusztus hó 15-en, azaz kedden délelőtt 10 órakor az **Egyesület** helyiségében tartandó nyilvános árverésen eladatik.

Venni szándékozók felkéretnek a függő termés előzetes megtekintésére. Az eladási feltételekről bővebb felvilágosítást nyújt a kertkezelő bizottság megbízásából az Egyesület titkárja.

3972

4-3

Új fehéremű tisztító- és vasaló-intézet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy helyben, VII. tized I. sz. alatt. Kétemplom közének átellenében, **Bódog Ferenc ur** gyógyszerára tözsomszédsgában, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **elsőrendű fehéremű tisztító- és vasaló-üzletet** nyitottunk. Ahol minden e szakmába vágó munkákat elfogadunk és azokat a legmagasabb igényeknek is megfelelően, kifogástalanul és pontosan a legjutányosabb árakért készítünk.

A fővárosban ezen szakmában szerzett több évi tapasztalatainkkal, pontos és szolid kiszolgálásunkkal, főtörekvésünk odairányul, hogy a n. é. közönség bizalmát és pártfogását, minél jobban kiérdemeljük. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Csányi László és Csorba Mártonné.

Minden óra javítás három évi jótállással csak 1 korona 80 fillér!

Uj órás- és ékszer-üzlet

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy a Nagykörsi utcán, a **Fleischmann-féle házban**, a mai kornak megfelelő

óra- és ékszer-javító műhelyt

nyitottam. Elvállalok mindennemű új ékszer készítését és javítását bámulatos olcsó áron. Ezüst gombok és pipa-kupakok állandóan nagy választékban, olcsó árakon kaphatók. — Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb áron veszek. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel:

3989

20-1

G y e n e s L á s z l ó .

Minden óra javítás csak 1 kor. 80 fill.

Minden óra javítás csak 1 kor. 80 fill.

Minden óra javítás három évi jótállással csak 1 korona 80 fillér!

REISZMANN MÁRTON

épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye

Kecskeméten,

V. tized, Vörösmarty-utca 155. számú (saját ház)

Telefon-szám 102.

Ajánlja 14 év óta fennálló gyáriasan berendezett műhelyét. Készít: épületvasalásokat, vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű vasrácsokat, üvegtető-szerkezeteket, **takarék-tűzhelyeket** (sparhelt), mindennemű fényűzési **dombormű és virágmunkákat**, a legújabb stíl szerint és a legjutányosabb árakon.

3976a 20-2

